

最高法：惩治“蝇贪蚁腐”零容忍

“蝇贪蚁腐”，其害如虎。

最高人民法院9日发布6件依法惩治“蝇贪蚁腐”典型案例，充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用，彰显人民法院以“零容忍”态度惩治民生领域“蝇贪蚁腐”的坚定决心。

“蝇贪蚁腐”，往往涉及住房保障、教育招生、医疗保险、征地拆迁等与群众生活息息相关的领域，影响民生福祉，事关人心向背。

征地拆迁补偿款，本应用于补偿受征地拆迁影响的当地居民。在“何某平贪污案”中，何某平身为某地政府征地小组组长，伙同他人采取虚报征地面积、青苗数量等方式，骗取国家征地补偿款225万余元，自己分得121万余元。人民法院以贪污罪，判处何某平有期徒刑七年。

就业是最基本的民生，也是反腐败斗争聚焦的重点领域。在“惠某强贪污案”中，惠某强利用职务便利，通过虚报冒领等方式，先后套取公益性岗位补贴和灵活就业人员社会保险补贴共计153万余元。惠某强具有自首、全额退赃等情节，被法院以贪污罪判处有期徒刑四年一个月。

值得注意的是，不少“蝇贪蚁腐”案件的被告人同时涉及多个罪名。对此，人民法院依法分别予以定罪量刑，

数罪并罚的同时加大财产刑适用和追赃挽损力度，强化全链条惩治，形成有力震慑。

以“齐某刚受贿、行贿、滥用职权、玩忽职守案”为例，齐某刚利用担任某市某区保障性住房服务中心保障性住房科科长职务上的便利，为他人公租房申请、房源调整等方面提供帮助，既受贿，又行贿；既徇私舞弊、滥用职权，违规审批公租房申请，又玩忽职守，不认真审核申请材料。人民法院依法对齐某刚数罪并罚，决定执行有期徒刑十三年。

类似情形还出现在“钟某燕受贿、洗钱案”中，钟某燕利用担任某市某实验小学校长职务上的便利，为他人学生入学、转学、分班等方面提供帮助，非法收受他人财物949万余元；同时还通过转账等方式掩饰资金来源和性质，构成洗钱罪。于是，受贿罪和洗钱罪数罪并罚，决定执行有期徒刑十一年。

宽严相济、罚当其罪，才能在有力

震慑犯罪的同时，惩前毖后、治病救人。

该严则严——在“吴某鹏贪污、受贿、诈骗案”中，被告人利用职务便利套取国家财政资金1086万余元，非法收受他人财物共计552万余元，以非法占有为目的，骗取他人工程保证金100万元，数额均特别巨大，且未退赃退赔，被依法数罪并罚，顶格判处有期徒刑二十年。

当宽则宽——在“李某贪污案”中，被告人贪污数额巨大，但具有自首、全额退赃等情节，人民法院依法予以减轻处罚。

堤溃蚁孔，气泄针芒。对待“微腐败”，必须保持高压态势。

二十届中央纪委三次全会对打击民生领域腐败作出具体部署，要求坚持向基层延伸，坚决惩治群众身边腐败问题，瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治。

今年4月，中央纪委国家监委专门召开会议，对在全国开展群众身边不

正之风和腐败问题集中整治进行动员部署。

数据显示，2024年1月至9月，全国纪检监察机关立案乡科级干部8.9万人，立案现任或原任村党支部书记、村委会主任7.7万人。

“‘蝇贪蚁腐’离人民群众最近，损害的是老百姓的切身利益，大家感受最直接、最深刻，必须紧盯最影响群众获得感的具体事、具体问题，精准发力、靶向纠治。”北京廉政建设研究基地副主任宋伟认为，惩治“蝇贪蚁腐”，在重拳打击的同时，也要注重系统施治，要把查办案件与制度建设、廉洁教育紧密结合起来，增强整治群众身边腐败问题的系统性、协同性和实效性。

记者从最高法获悉，人民法院将继续依法惩治发生在群众身边的“蝇贪蚁腐”，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，让人民群众切身感受到正风反腐就在身边，公平正义就在身边。

新华社北京12月9日电

“一盔一带”安全守护行动四年 我省交通事故死亡率降幅明显

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)12月5日，记者从甘肃省公安厅召开的专题新闻发布会上获悉，自全省公安机关开展“一盔一带”安全守护行动以来，全省电动自行车、摩托车、汽车驾乘人员交通事故死亡率逐年下降，2024年降幅尤为明显，全省未佩戴头盔事故起数同比下降22.34%、死亡人数下降15.94%，未使用安全带事故起数同比下降34.13%、死亡人数下降21.14%。

据介绍，自2020年4月专项攻坚行

动开展以来，全省摩托车、电动自行车安全头盔佩戴率从2020年城市道路不足25%、普通公路不足15%，上升到目前城市道路接近70%、普通公路接近35%，汽车安全带使用率前排接近100%、后排稳步提升。其中白银市白银区、合作市等地城市道路的安全头盔佩戴率超过85%，一度排名全国前列。

2024年以来，全省共查处不系安全带道路交通违法135.59万起，未按规定佩戴安全头盔道路交通违法58.46万起。

第73届环球小姐 中国区西北赛区大赛兰州启幕



12月7日，第73届世界环球小姐大赛西北赛区总决赛在兰州启幕，来自兰州、西安、天水各地的20名佳丽，在才艺表演、泳装走秀等环节的比拼中展开了激烈角逐。12月8日，由兰州市文化和旅游局主办的“黄河之滨也很美”时尚兰州快乐旅拍活动走进水墨丹霞景区。环球小姐中国区大赛西北赛区20位佳丽选手通过“赛事+旅拍”的方式生

动展示兰州独特的自然景观和深厚的文化底蕴，在人与景、人与人的互动中，全方位呈现“烟火兰州”的城市气韵和时尚魅力，为兰州文旅热度持续升温赋能助力。此外，活动还面向全社会广泛征集优秀旅拍作品，鼓励广大摄影爱好者、旅游博主、短视频创作者等积极参与。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍 裴强

第十三届中国创新创业大赛 创新挑战赛(兰州)现场赛开赛

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)创新驱动发展，挑战实现梦想。12月6日，第十三届中国创新创业大赛创新挑战赛(兰州)现场赛在兰州中山宾馆开赛。来自省内外49支挑战团队围绕34项技术需求进行洽谈对接，现场签订产学研合作协议33项，签约金额2980万元。

第十三届中国创新创业大赛创新挑战赛(兰州)现场赛是由工业和信息化部火炬高技术产业开发中心、甘肃省科学技术厅主办，兰州市政府承办，兰州市科学技术局组织的国家级赛事。本届创新挑战赛聚焦关键核心技术，共征集到企业技术创新需求96项，通过“揭榜比拼”方式，经专家评审、甄别、分析，公开发布企业技术创新需求67

项。北京、天津、山东、浙江、甘肃等地的73个团队，针对58项需求提交了87个解决方案，涵盖电子信息、装备制造、节能环保、现代农业、生物医药、石油化工等领域，为科研单位企业、团队搭建了科技成果转化需求端与供给端对接平台，推动科技创新。

据悉，自2017年以来，中国创新创业大赛创新挑战赛(兰州)现场赛连续成功举办八届，已成为兰州市积极构建具有兰州特色的“3+2”现代产业体系，着力打造“6+X”先进制造业产业集群促进科技创新与体制机制创新的“双轮驱动”，截至目前共征集到企业技术创新需求1432项，对接成功并签订了产学研合作协议328项，签约金额2.9亿元。

兰州地铁推出1元钱乘车优惠活动

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)记者获悉，12月10日起，兰州轨道交通将推出1元钱乘坐轨道交通优惠活动。此次活动共发行8000张电子票卡，2024年12月10日至2025年1月3日期间，每周二、周五22:00上线发行

各1000张电子票。乘客通过“兰州轨道”App支付1元钱，即可购买“兰州轨道交通+悦蔓酒店”联名电子“1次票”，购票后7日内可乘坐一次不限里程的兰州轨道交通。进站扫码时，“1次票”为默认票卡，会优先自动使用。

持东航登机牌可免费登顶黄河楼

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者董开斌 记者玄丝雨)为助力兰州市旅游行业发展，提升广大游客冬季出行热情，东方航空公司开展“登机牌礼遇”活动，为出行旅客带来更多优惠权益。即日起至2025年3月31日期间，持东航纸质或电子登机牌(航班号为

MU/FM/KN开头)，前往兰州水墨丹霞旅游景区(AAAA级)欣赏丹霞崖壁、孤峰、幽谷、一线天、风动石等奇特景观可享受门票门市价5折优惠；前往兰州黄河楼(AAA级)观赏黄河风景、俯瞰兰州全景可免费获赠登楼门票1张。